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IZVLEČEK
Prepoznavanjeinprostorskarazmestitevkonfliktovnapodeželju
Privlačnovečfunkcijskoslovenskopodeželjejehkratitudističiščeinteresovrazličnihakterjev(kmetje,pod-
jetniki, lastnikisekundarnihbivališč,okoljevarstveniki,obiskovalci, lokalnasamouprava,investitorji).
Medsebojnaprepletenostinteresovsocialnihskupininnjihovihraznovrstnihzahtevoziromapričakovanj
glederabepodeželskihvirovpogostovodiv konfliktnesituacije,kizahtevajocelostnogeografskoobrav-
navo.PrispevekseosredotočanaprepoznavanjeinprostorskorazmestitevkonfliktovnapodeželjuObčine
Izola,njihovočasovnorazsežnostinvzročno-posledičnopovezanostnapodlagivečletneanalizeregionalne-
gačasopisa(2008–2014).Poznavanjeinteresovinkonfliktov,kinastajajomedakterjioziromasocialnimi
skupinami,pomagapriodločanjuo prihodnjemrazvojuintrajnostnirabipodeželskihvirov.
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ABSTRACT
Identificationandspatialdistributionofconflictsinruralareas
AttractiveandmultifunctionalSlovenianruralareasoftenperformasa junctionofvariousstakeholders
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1 Uvod

Slo ven sko pode že lje ima izra zi to več funk cij ski zna čaj (Kle men čič, Lam pič in Potoč nik Sla vič 2008;
Pro gram raz vo ja pode že lja 2014–2020). V in for ma cij ski dobi se gos po dar ski pomen kme tijs tva zmanj -
šu je, ved no več ji gos po dar ski pomen in vlo go pri odlo ča nju o raz vo ju pode že lja pa ima jo sto ri tve ne
dejav no sti (na pri mer turi zem, rekrea ci ja, trgo vi na) in načel na usme ri tev drža ve v traj nost ni raz voj,
ki jo je moč raz bra ti prek akter jev, pove za nih z vars tvom nara ve ozi ro ma kul tur ne dediš či ne. Vse nave -
de ne in še dru ge funk ci je (na pri mer pro met na, vars tve na, zdravs tve na, estet ska, poli tič na) se med sabo
vzroč no-po sle dič no pre ple ta jo: kme tij sko zem ljiš če je lah ko hkra ti name nje no pri de la vi hra ne in ohra -
nja nju kul tur ne pokra ji ne, prav zara di tega pa je lah ko pri vlač no tudi za pozi da vo in izgrad njo
turi stič ne (na pri mer pohod niš ke) infra struk tu re. Na območ jih in področ jih, kjer si inte re si (raz novrstnih)
akter jev gle de rabe pode žel skih virov (po kra ji na, rast je in živals tvo, biot ska raz no vrst nost, pode žel ska
nase lja, pro met ne poti, geo lo gi ja, kako vost zra ka in vode, goz do vi, lokal ne nava de, jedi, pri re di tve in
jezik; Gar rod, Wor nell in Youell 2006) nas pro tu je jo, nasta ne jo konf lik ti inte re sov. Na teh območ jih in
področ jih pogo sto pri ha ja do veli kih spre memb, ker nas pro tu jo či si inte re si tek mu je jo za raz lič ne vrste
rabe tal, moč no preob li ku je jo neka te re dele pokra ji ne in hkra ti varu je jo dru ge (The futu re … 1988).

O konf lik tih inte re sov na pode že lju lah ko v tuji lite ra tu ri naj de mo dosti pris pev kov (Woods 1998;
2003a; 2003b; 2005; 2006), v do ma či pa so veči no ma le ome nje ni, na pri mer konf lik ti med doma či ni
in last ni ki počit niš kih hiš na pode že lju (Go lu ža 2014, 45–46), konf lik ti med kmeč ki mi in nek meč ki -
mi pre bi val ci (Per par 2002, 134 v: Per par, Kova čič 2006, 67), konf likt kme tijs tva in rabe narav nih virov
(Lam pič 2008), konf lik ti gle de pro stor ske rabe (Po toč nik Sla vič 2010), konf lik ti med kme tij ski mi pri -
ti ski in oko ljem ter med pose li tvi jo in narav ni mi viri (Kle men čič, Lam pič in Potoč nik Sla vič 2008) ali
pa je pred met razi ska ve pred sta vi tev postop ka za uskla je va nje raz lič nih inte re sov in pre pre če va nje konf -
lik tov (Go lo bič, Maru šič in Kova čič 2003).

Pre gle da pro stor ske raz po re di tve konf lik tov ali ana li ze spre mi nja nja šte vi la ozi ro ma inten ziv no sti
konf lik tov v dalj šem časov nem obdob ju pa v raz po lož lji vi lite ra tu ri nismo zasle di li. Tovrst ni podat ki
se tudi ne vodi jo v evi den ci, čeprav so tak šne situa ci je v po kra ji ni zelo žive. Namen pris pev ka je v po -
kra ji ni pre poz na ti, pri ka za ti in ana li zi ra ti pro stor sko raz po re di tev ter spre mi nja nje šte vi la in inten ziv no sti
konf lik tov na pode že lju Obči ne Izo la v ob dob ju 2008–2014.

2 Opre de li tev prob le ma

Konf likt je v Slo var ju slo ven ske ga knjiž ne ga jezi ka (2014) opre de ljen kot »duševnostanjenemoči
zaradinasprotujočihsiteženj«, enot ne opre de li tve pa v li te ra tu ri ni. Lah ko pome ni vse od manj še ga
spo ra med dve ma ose ba ma pa do sve tov ne voj ne (The dic tio nary … 2009). Veči no ma konf lik te doje -
ma mo kot nekaj sla be ga, nega tiv ne ga. Socio log Dahren dorf (1959, 208) jih je opre de lil kot dobre in
zaže le ne ter kot povod za ustvar jal nost, ino va ci je in raz voj posa mez ni ka ter druž be.

Iz pre gle da lite ra tu re lah ko opre de li tve konf lik ta gle de na pre vla du joč vzrok za nasta nek raz de li -
mo v dve sku pi ni:
• nez druž lji vi inte re si ozi ro ma nas pro tu jo če last no sti akter jev (Boul ding 1962, 5 v: Janel le in Milward 1976;

Coser 1964 v: Mann in Jean ne aux 2009; Pavón in sode lav ci 2003; Wehr mann 2008; von der Dunk
in sode lav ci 2011),

• želja po dobri ni, kate re koli či na je ome je na (Jo nes in sode lav ci 2005; Grimb le in Wel lard 1997).
Na pod la gi tega bi konf likt kot ga razu me mo v ok vi rih pri ču jo če ga pris pev ka lah ko opre de li li kot

nas prot je med akter ji, ki nasta ne zara di nez druž lji vih inte re sov po ome je ni dobri ni.
V raz lič nih geo graf skih razi ska vah konf lik te raz lič no pri ka zu je mo. Tako lah ko v po li tič ni geo gra -

fi ji zasle di mo Cohe no vo ide jo poli tič ne ga zem lje vi da sve ta, raz de lje no na geo po li tič na območ ja, ki se
pre kri va jo. Na teh vme snih območ jih pre kri va nja so konf lik ti stal no pri sot ni (Bu fon 2007, 42–43). Konf -
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lik ti so torej veza ni na loka ci jo. Pri konf lik tih, pove za nih s spre mem ba mi rabe tal, je prav loka ci ja pogosto
tisti odlo čil ni dejav nik nestri nja nja (Ja nel le 1979). Na vme snem območ ju med mestom in pode že ljem
so konf lik ti zelo raz no vrst ni: zvoč no in vizual no one sna že va nje, vars tvo narav ne in kul tur ne dediš či -
ne, zdrav ju nevar ne dejav no sti in spre mem be v bliž nji oko li ci (von der Dunk in sode lav ci 2011), zasle di mo
pa lah ko tudi konf lik te gle de umeš ča nja neže le nih vrst rabe tal (Ben nett in Davies 2015) in konf lik te
kme tijs tva z dru gi mi dejav nost mi (Hen der son 2005; Darly in Tor re 2013). Konf lik te na pode že lju je
Woods (2005, 211) raz de lil v tri sku pi ne: (1) konf likt med potre bo po raz vo ju pode že lja in okolj ski mi
vpli vi, (2) konf likt med kme tij ski mi in vars tve ni mi inte re si gle de rabe narav nih virov in (3) konf likt
med pode žel skim nači nom živ lje nja in ome je va njem lova na div je živa li.

Na pode že lju je več akter jev z raz lič ni mi želja mi gle de rabe pro sto ra (sli ka 1). Kot pomemb nej še
akter je na pode že lju Obči ne Izo la izpo stav lja mo kme te, ki so tudi naj šte vilč nej ši, last ni ke počit niš kih
biva lišč, nara vo- ozi ro ma kul tu ro vars tve ni ke ter pro stor ske načr to val ce.

Naj pri mer nej ša območ ja za kme tijs tvo v Ob či ni Izo la so rav ni ne in pri soj na poboč ja (Go sar in sode -
lav ci 1976, 19). Rav nin ski pre de li z naj bolj ši mi kme tij ski mi zem ljiš či so pod vr že ni veli ke mu navz križ ju
inte re sov raz lič nih sek tor jev (Cim prič, Lisec in Zavod nik Lamov šek 2013, 575). Zara di ved no več je -
ga šte vi la nek meč kih pre bi val cev, ki ne razu me jo potre be po zem ljiš čih, pri mer nih za pri de la vo hra ne,
so še poseb no prob le ma tič ne krat ko vid ne zah te ve po spre mem bah kme tij skih zem ljišč v dru ge rabe
(Go sar in sode lav ci 1976, 11). Med leto ma 1955 in 1975 se je povr ši na njiv in vrtov v ob či nah Koper,
Izo la in Piran zmanj še va la za 60 ha na leto, pove če va la pa povr ši na goz dov za 220 ha na leto. Ob ena -
kem spre mi nja nju struk tu re povr šin so avtor ji kme tij ske ga pro stor ske ga načr ta za obal ne obči ne leta 1976
pred po sta vi li, da čez 45 let (leta 2021) v teh treh obči nah ne bo več kate go ri je »kme tij ske povr ši ne« (Gosar
in sode lav ci 1976, 11). Obseg kme tij skih zem ljišč v Slo ve ni ji se še ved no zmanj šu je na račun urba ni -
za ci je in zaraš ča nja kme tij skih zem ljišč (Vrš čaj 2011). Zakon o kme tij skih zem ljiš čih (2011) dolo ča,
da se ob spre mem bi namemb no sti kme tij skih zem ljišč pla ču je odškod ni na, ni pa še jasno, ali ta ukrep
dose ga svoj namen in pre pre ču je nepre miš lje ne spre mem be kme tij skih zem ljišč v po zi da na (Cim prič,
Lisec in Zavod nik Lamov šek 2013).

Za va ro va na območ ja (na rod ni, regij ski in kra jin ski par ki, narav ni rezer va ti, narav ni spo me ni ki,
območ ja Natu ra 2000) so dra go ce na, vred na območ ja, ki so bila zava ro va na zara di svo je izjem no sti,
v ne ka te rih pri me rih tudi zara di ogro že no sti. Ima jo šte vil ne, pogo sto sla bo pre poz na ne poten cia le. Med
pre bi val ci in obi sko val ci zava ro va nih obmo čij v Slo ve ni ji je še naj bolj pre poz nan okolj ski poten cial –
mir no in čisto oko lje, ohra nje na narav na pokra ji na ter biot ska raz no vrst nost (Lam pič in Mrak 2008).
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Druž ba ima obve zo varo va ti taka območ ja za seda nje in pri hod nje gene ra ci je (Di xon in Sher man 1991),
a se obi čaj no doje ma jo kot ome ji tev in ne kot pri lož nost (Si mo ne ti in Ver telj Nared 2011; Lam pič in
Mrak 2008).

Pri vlač nost območ ja za turi zem je odvi sna od loka ci je in od poseb no sti, ki so last ne tej loka ci ji. Med
poseb no sti lah ko uvrš ča mo raz lič ne narav ne vred no te (na pri mer oba le mor ja, jezer ali rek), pod neb -
je (šte vi lo dni s son cem, tem pe ra tu ra), kul tur no oko lje (izo bra že val ne usta no ve, kul tur ne zna me ni to sti),
druž be no infra struk tu ro (stop nja kri mi na la, kako vost jav nih sto ri tev), kako vost gra je ne ga oko lja (zra -
ka, vode, infra struk tu re) (Po wer 2005, 65). Območ je je pri vlač no, ko se na njem pre ple ta več takih
poseb no sti, ne le ena (Jer šič 1986, 60).

Za ra di pre ple ta funk cij je turi zem na zava ro va nih območ jih obi čaj no pre poz nan kot naj pri mer nej -
ša dejav nost in pri lož nost za raz voj območ ja (Hau ke land, Daug stad in Vistad 2011). Pode že lje ima veli ke
zalo ge pode žel ske ga kapi ta la (po kra ji na, rast je in živals tvo, biot ska raz no vrst nost, pode žel ska nase lja,
poti, geo lo gi ja, kako vost zra ka in vode, goz do vi, lokal ne nava de, jedi, pri re di tve in jezik; Gar rod, Wor -
nell in Youell 2006), ki je pod la ga za raz voj turiz ma na pode že lju in ga poma ga jo ohra nja ti tudi zava ro va na
območ ja. Čeprav se na takih območ jih turi sti zdi jo moteč ele ment, se jim pre bi val ci ne želi jo v ce lo ti
odpo ve da ti, saj pri na ša jo velik del dohod ka (Bar bič 2005, 100). Zava ro va na območ ja pa so zara di svo -
je izjem no sti tudi pri vlač na za grad njo počit niš kih biva lišč, ki se obi čaj no raz li ku je jo od dru gih zgradb
po obli ki, veli ko sti ali izpo stav lje ni legi izven obsto je čih nase lij (Jer šič 1986, 65). Že leta 1986 je Jer šič
ugo tav ljal, da bi v pri me ru, če bi grad nja počit niš kih hiš posta la mno ži čen pojav, zaje la veli ke povr šine
pri vlač nih obmo čij. Mno ži čen obisk je tudi ena izmed pre poz na nih mož no sti za konf lik te na zava ro -
va nih območ jih (Eu ro pean heri ta ge heads forum 2010).

Tudi pove za va kme tijs tva in turiz ma je lah ko raz voj na pri lož nost (Kle men čič, Lam pič in Potoč nik
Sla vič 2008). Z ob de lo va njem kme tij skih zem ljišč kmet je ohra nja jo kul tur no pokra ji no, ki je zato bolj
pri vlač na za turi stič ni obisk (Van slem brouck in van Huy len broeck 2005; Clen den ning in Field 2005).Več ji
obisk lah ko pove ča pov pra še va nje po lokal nih kme tij skih pri del kih, pro mo ci ja turiz ma in kme tijs tva
pa se dopol nju je ta (Bo wen, Cox in Fox 1991). A po ve ča no zani ma nje lah ko pri ve de tudi do želje po
pozi da vi. Zara di lege na izpo stav lje nih loka ci jah izven obsto je čih nase lij (Jer šič 1986) je grad nja počit -
niš kih biva lišč pogost pred met konf lik ta med kme tijs tvom in turiz mom. Konf likt pa lah ko pov zro či jo
tudi dejav no sti, ki pora bi jo veli ko vode (na pri mer igriš če za golf), saj sta tako turi zem kot kme tijs tvo
nje na veli ka porab ni ka (Bo wen, Cox in Fox 1991).

Med inte re si kme tijs tva in zava ro va nih obmo čij lah ko nasta ne jo konf lik ti zara di inten zi fi ka ci je kme -
tijs tva in zmanj še va nja biot ske raz no vrst no sti (Shac kel ford in sode lav ci 2015), ozi ro ma zara di ome ji tev,
ob kate re trči kme tijs tvo, saj pre bi val cem reži mi in namen varo va nja pogo sto niti niso poz na ni (Lam -
pič in Mrak 2008). Obo je stran sko korist pa pri na ša obde lo va nje kme tij skih zem ljišč, saj s tem kmet je
ohra nja jo kul tur no pokra ji no (Daug stad, Rønnin gen in Skar 2006).

In te re se vseh akter jev je tre ba uskla je va ti, saj nji ho vo sek tor sko obrav na va nje vodi v konf lik te (Go -
lo bič, Maru šič in Kova čič 2003). To je nalo ga pro stor ske ga načr to va nja (Za kon o pro stor skem … 2007,
3. člen), dolž nost pred stav ni kov vseh inte re sov v pro sto ru pa, da so nji ho vi inte re si uskla je ni tako, da
pri kasnej ši upo ra bi pro stor ske ga akta ne dopuš ča jo dvo ma (Mla kar 2009). A pri preu če va nju pode -
že lja ugo to vi mo, da tam pra vi lo ma velja jo pro stor ski ure di tve ni pogo ji z oh lap ni mi meri li za obli ko va nje
in umeš ča nje objek tov v pro stor (Sta nič in sode lav ci 2000, 18), da se kme tij ski pri de lo val ni pro stor obrav -
na va kot pra zen pro stor za grad be ne pose ge, kme tijs tvo pa kot dejav nost, ki se v njem odvi ja zača sno
in jo je mogo če kadar ko li odstra ni ti (Per par in Kova čič 2006, 62).

3 Meto do lo gi ja

Ana li za vse bi ne je kvan ti ta tiv na meto da za pov ze ma nje in ana li zi ra nje spo ro čil (Ne uen dorf 2002, 10).
S štet jem pojav lja nja pred hod no dolo če nih spre men ljivk (be sed) v spo ro či lih dobi mo šte vilč ni pov ze -
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tek pre gle da nih spo ro čil (Ne uen dorf 2002), ki nam lah ko poka že vzor ce pojav lja nja raz lič nih dogod -
kov v ča su (Bar ran co in Wisler 1999). Upo rab lja se zla sti v druž bo slov ju za ana li zo poro ča nja medi jev
o raz no vrst nih temah: na pri mer o kri mi na li te ti (Bu čar Ruč man 2011) ali medij ski podo bi dela geo -
de tov (Er ja vec in Poler Kova čič 2011). Meto da se pogo sto upo rab lja tudi pri prou če va nju konf lik tov
(Ja nel le in Mill ward 1976; Janel le 1977; 1979; von der Dunk in sode lav ci 2011; Darly in Tor re 2013;
Pel le tier in sode lav ci 2011).

Zbi ra nje ozi ro ma pre gled časo pi sov za dalj še časov no obdob je je časov no zelo zah tev no, zato se pogo -
sto poslu žu je mo vzor če nja. V ta kih pri me rih lah ko zbe re mo manj še šte vi lo dogod kov, kot jih je bilo v re sni ci
(Earl in sode lav ci 2004). Časo pi si raz lič no poro ča jo o do god kih, kar je na pri mer raz vid no iz pri mer -
ja ve poro ča nja o kri mi na li te ti v ča sni kih Delo in Slo ven ske novi ce (Bu čar Ruč man 2011) ali iz pri mer ja ve
poro ča nja o pro te stih v Švi ci (von der Dunk in sode lav ci 2011). Na poro ča nje vpli va ta tudi odda lje nost
in šte vi lo ude le žen cev: dlje, kot je dogo dek od sede ža ured niš tva, manj ver jet no je, da bo časo pis poro -
čal o njem, hkra ti pa je več ja ver jet nost poro ča nja o do god kih z več ude le žen ci (Bar ran co in Wisler 1999).
Pred nost upo rab lje ne meto de je objek tiv nost (Ko deks … 2015), pomi slek pa predvsem, ali en časo pis
zado stu je, da zbe re mo podat ke za vse dogod ke, ki so se zgo di li na nekem območ ju. Če preu če va no območ -
je ne obse ga celot ne drža ve, lah ko pri ča ku je mo, da časo pi si, ki pokri va jo celot no drža vo, o do god kih
na tem območ ju ne bodo poro ča li ena ko teme lji to kot lokal ni časo pi si. Bra nje dveh časo pi sov, nacio -
nal ne ga in lokal ne ga, pa ne pri ne se bis tve no bolj še bere podat kov (Bar ran co in Wisler 1999). Pri stran skost
časo pi sov se kaže tudi v ne-po ro ča nju: kjer ni novi nar jev, tudi ni novic (Bar ran co in Wisler 1999), pomanj -
ka nje novic o do lo če ni temi pa je lah ko tudi pomem ben poda tek (Ja nel le 1977).

O konf lik tih inte re sov se ne vodi urad na evi den ca ali dru ga zbir ka podat kov, zato smo podat ke pri -
do bi li z ana li zo vse bi ne časni ka Pri mor ske novi ce. Pri mor ske novi ce izha ja jo vse dni v ted nu, razen
ob nede ljah in praz ni kih. Pre gle da li smo vse šte vil ke v le tih 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013 in 2014.
Na pod la gi navedb v li te ra tu ri (Ja nel le 1979; von der Dunk in sode lav ci 2011) so že tri leta dovolj dol -
go obdob je, da se poka že jo vse vrste konf lik tov na nekem območ ju. Dokaj krat ko obdob je je tudi posle di ca
dejs tva, da šte vi lo član kov pri pre gle du za več pre te klih let hitro posta ne neob vla dlji vo. Ker smo se ome -
ji li le na stal no rubri ko »Is tra« in so član ki bili v elek tron ski obli ki (v pdf zapi su smo jih pri do bi li na
časo pi sno založ niš ki druž bi Pri mor ske novi ce v Ko pru), smo lah ko pre gle da li član ke za dalj še časov -
no obdob je. S tem smo posku ša li odpra vi ti teža vo niha nja šte vi la objav lje nih član kov v po sa mez nem
letu in hkra ti upo šte va ti dejs tvo, da so spre mem be pro stor skih aktov dlje tra ja jo či postop ki (sli ka 2),
kar vpli va tudi na pojav lja nje konf lik tov. V ča so pi su smo iska li član ke po klju ču, ki je bil upo rab ljen
za iska nje konf lik tov rabe tal v me stu (Ja nel le 1977). Iska li smo: (a) član ke s konf lik ti inte re sov na pode -
že lju Obči ne Izo la, (b) član ke, kjer je bilo očit no nestri nja nje med dve ma ali več akter ji in (c) član ke,
ki so ime li opre de lje no loka ci jo (toč ko, lini jo ali območ je) ozi ro ma smo loka ci jo lah ko raz bra li iz foto -
gra fi je v član ku.

Pri vsa kem član ku, ki je ustre zal zgor njim pogo jem, smo v pre gled ni co izpi sa li podat ke o da tu mu
obja ve, loka ci jo konf lik ta (par cel no ali hišno šte vil ko), pred la ga te lja spre mem be, raz log konf lik ta in
šte vi lo zna kov brez pre sled kov v član ku. Evi den ti ra li smo tudi šte vi lo član kov o is tem konf lik tu. Če je
bilo v enem član ku ome nje nih več konf lik tov, smo ta čla nek šte li več krat – po enkrat za vsak konf likt.
Inten ziv nost konf lik ta smo meri li s štet jem šte vi la zna kov brez pre sled kov v član ku. Obi čaj no se name -
sto šte vi la zna kov upo rab lja dol ži na član ka v cen ti me trih (ozi ro ma inčih; Janel le in Mill ward 1976) ali
povr ši na član ka v kva drat nih cen ti me trih (ozi ro ma inčih; Janel le 1977), a je bilo štet je zna kov eno stav -
ne je kot mer je nje dol ži ne ali povr ši ne. V šte vi lu zna kov ni bilo zaje to ime in prii mek avtor ja član ka
ter ime in prii mek avtor ja more bit nih foto gra fij. Zara di štet ja zna kov v me ri lu inten ziv no sti niso upo -
šte va ne foto gra fi je, ki so pogo sto del član ka in bi jih zaje li, če bi meri li dol ži no ali povr ši no član ka. Loka ci je
konf lik tov smo geo re fe ren ci ra li kot toč ke v pro gra mu ArcMap 10.1. Poma ga li smo si s slo je ma hišnih
šte vilk in par cel, ki smo ju pri do bi li na Geo det ski upra vi Repub li ke Slo ve ni je. Če se je konf likt nana -
šal na območ je, smo mu dolo či li cen troid. V atri but no tabe lo slo ja pa smo pre pi sa li podat ke iz pre gled ni ce,
ki smo jo izpol nje va li ob pre gle do va nju član kov.
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4 Rezul ta ti

V ru bri ki »Is tra« v ča sni ku Pri mor ske novi ce je bilo v se dem let nem obdob ju 2008–2014 napi sa -
nih 87 član kov o konf lik tih na pode že lju Obči ne Izo la, v ka te rih je bilo ome nje nih 21 konf lik tov. Šti ri
član ke smo upo šte va li dva krat, ker sta v vsa kem od njih bila ome nje na po dva konf lik ta. Dve ma od
21 konf lik tov (oz na ki 14 in 21 na sli ki 3e) nismo mogli dolo či ti loka ci je, ker se je eden nana šal na celot -
no območ je Pro stor skih ure di tve nih pogo jev za pode že lje Obči ne Izo la, dru gi pa je bil podan le z lo ka ci jo
kata str ske obči ne. Vsee no smo ju upo šte va li, a za ri sa li izven meje Obči ne Izo la. Konf lik ti so se med
sabo raz li ko va li po loka ci ji, inten ziv no sti (šte vi lu objav in šte vi lu zna kov brez pre sled kov), pred la ga -
te lju spre mem be (in ve sti tor, kmet, obči na, Druž ba za avto ce ste v  Re pub li ki Slo ve ni ji (DARS), več
pred la ga te ljev), vzro ku za nasta nek (ne le gal na grad nja, grad nja infra struk tu re, načr to va nje ume sti tve
nove dejav no sti/ob jek ta, spre mem ba pro stor ske ga akta) in tra ja nju (en kra ten, več le ten, ponav lja joč).

4.1 Niha nje šte vi la in inten ziv no sti konf lik tov

Šte vi lo član kov o konf lik tih in šte vi lo zabe le že nih konf lik tov je niha lo po letih. Naj več konf lik tov
je bilo zabe le že nih v letu 2008, naj manj pa v letu 2010. Na leto sta se poja vi la v pov preč ju dva nova
konf lik ta (pre gled ni ca 1). Časov ni potek ključ nih dogod kov, pove za nih s konf lik ti na pode že lju Občine
Izo la, je pri ka zan na sli ki 2.

Preglednica 1:Številočlankov,zabeleženihkonfliktovinkonfliktov,kisev izbranemletupojavijoprvič.

leto šte vi lo član kov o konf lik tih šte vi lo konf lik tov šte vi lo konf lik tov, ki se poja vi jo prvič

2008 17 9 –d

2009 11 4 1
2010 7 3 1
2011 8 5a 3
2012 10 + 3c 5 3
2013 22 + 1c 7b 3
2014 12 6b 1
vso ta 87 + 4c 39č 12
a Vštet konf likt, ki mu ni bilo mogo če dolo či ti loka ci je.
b Vštet konf likt, ki se je nana šal na celot no območ je Pro stor skih ure di tve nih pogo jev za pode že lje Obči ne Izo la in mu ni bilo mogo če dolo či ti loka ci je.
c Do dat ni član ki so tisti, ki smo jih šte li dva krat, ker sta bila v njih ome nje na dva konf lik ta.
č Ne ka te ri konf lik ti se pojav lja jo v več letih, zato je vso ta konf lik tov več ja od šte vi la posa mez nih konf lik tov.
d Ča so pi sa nismo bra li pred letom 2008, zato nismo mogli z go to vost jo dolo či ti, kate ri konf lik ti so se prvič poja vi li v letu 2008.

Gle de na tra ja nje lah ko raz de li mo konf lik te na enkrat ne, več let ne in ponav lja jo če. Enkrat ni se poja -
vi jo samo v enem letu, več let ni se pojav lja jo nepre tr go ma več let, ponav lja jo či pa se poja vi jo v več letih,
a z vme sni mi pre ki ni tva mi. V Ob či ni Izo la (sli ka 3c) pre vla du je jo enkrat ni konf lik ti, ki so zgoš če ni pred -
vsem na juž nem in jugovz hod nem robu mesta Izo la, na območ ju, ki ima zara di pol krož ne obli ke ime
»am fi tea ter«. Ponav lja joč konf likt je en sam (oz na ka 1 na sli ki 3e), več let nih pa je 5 (oz na ke 5, 6, 13,
14, 18). V vseh sed mih letih se je pojav ljal le en konf likt, dva sta se pojav lja la v dveh zapo red nih letih
(oz na ki 6 in 14), eden pa tri leta zapo red (oz na ka 18). Konf likt 5 smo, kljub temu da je v letu 2010 priš -
lo do pre ki ni tve, vsee no šte li med več let ne konf lik te. Konf lik ta  6 in 14 sta se zače la v  letu  2012
ozi ro ma 2013, konf likt 18 pa se je kon čal v letu 2010.

Slika 2:Časovnicaključnihdogodkov,povezanihs konfliktinapodeželjuObčineIzola.p
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DARS
več
investitor
kmet
občina

1
2–5

6–10

11–18

c) število objav po letih

objave 2008
objave 2009
objave 2010
objave 2011

objave 2012
objave 2013
objave 2014

b) skupno število objava) predlagatelj spremembe

infrastruktura
nelegalna gradnja
nove dejavnosti
sprememba prostorskega akta

č) vzrok kon�ikta

1024–7180
7181–16291

16292–30939

30940–58241

d) število znakov brez 
presledkov

0 2 km

Avtorica vsebine: Špela Guštin
Vir: Primorske novice, stalna rubrika »Istra«, 2008–2014
Podlaga: meja občine (GURS)

e) ID številke kon�iktov

5

96

2

4

1

7

38

19
20

21

18

17

16

15

14

10

11

13

12

Slika 3:KonfliktenapodeželjuObčineIzolalahkorazvrstimogledenapredlagateljaspremembe,število
objav,trajanje,vzrokinšteviloznakov.

V vsa kem letu se pojav lja raz lič na kom bi na ci ja pred la ga te ljev spre memb in vzro kov za nasta nek
konf lik tov (sli ka 4). Inve sti tor ji (med nji mi so bili mobil ni ope ra ter, pod jet je za uprav lja nje z igriš či za
golf ter posa mez ni last ni ki nepre mič nin iz izol ske ali dru gih občin) so pov zro či li konf lik te v vseh sed -
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investitor

DARS

Občina

kmet

več
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V : Primorske novice, stalna rubrika »Istra«, 2008–2014ir

ID konflikta

Slika 4:Prisotnostkonfliktovpoletih,gledenapredlagateljainvzrok.

delež od vseh znakov

deleži so izračunani glede na 21 konfliktov in 276.986 znakov v člankih
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Slika 5:PoročanječasopisaPrimorske
noviceo konfliktihserazlikujeglede
na predlagateljaspremembe.

mih letih, konf lik ti zara di grad nje infra struk tu re so bili bolj pri sot ni med leto ma 2008 in 2010, konf -
lik ti, v ka te rih je bila glav ni akter Obči na, pa v ob dob ju 2012–2014. Na pod la gi sli ke 4 bi lah ko skle pa li,
da poro ča nje časo pi sa ni urav no te že no. Kadar je bilo objav lje nih več član kov o konf lik tih zara di inve -
sti tor jev (leto 2008), jih je bilo manj o ob či ni in obrat no (leto 2014).

Ni namreč vsee no, kdo je pred la ga telj spre mem be, ki kasne je pov zro či konf likt. Konf lik te smo razde -
li li v pet sku pin gle de na pred la ga te lja spre mem be. Izra ču na li smo delež konf lik tov, ki jih je pred stav lja la
sku pi na gle de na vseh 21 konf lik tov in delež upo rab lje nih zna kov za vsa ko sku pi no, gle de na vseh
276.986 zna kov. Dele že smo pri mer ja li med sabo in ugo to vi li, da so v ob dob ju 2008–2014 Pri mor ske
novi ce več pro sto ra pos ve ča le konf lik tom, ki jih je pov zro či la obči na, v pri mer ja vi s konf lik ti, kjer so
pred la ga te lji bili dru gi akter ji (sli ka 5). O teh konf lik tih je bilo napi sa no več, kot bi pri ča ko va li iz števila
konf lik tov. Naj bolj urav no te že no je bilo poro ča nje o konf lik tih, ki so jih pov zro či li inve sti tor ji.

Dol go traj nej ši konf lik ti (sli ki 3b in 3d) so pra vi lo ma inten ziv nej ši, saj se o njih pogo ste je in več piše.
Konf likt pa je lah ko inten ziv nej ši zgolj zato, ker se nana ša na veli ko območ je in vklju ču je veli ko šte vilo
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lju di. Tak šen je pri mer konf lik ta 14, ki se je nana šal na celot no območ je, ki se ure ja z Od lo kom o pro -
stor skih ure di tve nih pogo jih za pode že lje v Ob či ni Izo la in so vanj bili vklju če ni vsi, ki jim kme tij ska
zem ljiš ča daje v za kup Sklad kme tij skih zem ljišč in goz dov Repub li ke Slo ve ni je. Čeprav se je o tem konf -
lik tu pisa lo le dve leti, je nje go va inten ziv nost pri mer lji va s konf lik tom 13, ki je bil zabe le žen v vseh
sed mih letih.

Med pov zro či te lji in loka ci ja mi konf lik tov so zaple te ne vzroč no-po sle dič ne pove za ve, odvi sne od
več dejav ni kov: (pro stor skih) pro jek tov, ki so v ti stem tre nut ku aktual ni v ob či ni, tre nut no veljav ne zako -
no da je in inte re sov posa mez ni kov.

4.2 Vzro ki za nasta nek konf lik tov

Gle de na vzrok lah ko raz de li mo konf lik te v šti ri sku pi ne (sli ka 3č): konf lik ti zara di grad nje infra -
struk tu re, zara di nele gal nih gra denj, zara di načr to va nja ume sti tve nove dejav no sti ali objek ta ter zara di
spre mem be pro stor ske ga akta.

Tret ji na vseh konf lik tov je pove za na z ne le gal ni mi grad nja mi, to je z že ljo po grad nji na kme tijskih
zem ljiš čih (oz na ka 2 na sli ki 3e), ruši tvi jo že zgra je ne ga objek ta (oz na ke 7, 15 in 21), pre gle dom obstoje -
čih nele gal nih gra denj (oz na ka 14), in stav ba mi, ki so že zgra je ne (oz na ke 5, 13 in 16). Ti konf lik ti se
pojav lja jo v vseh sed mih letih (sli ka 6). Pred la ga te lji spre memb pri nele gal nih grad njah so bili v pe tih
pri me rih inve sti tor ji, od teh je en konf likt nastal še pre den je priš lo do neže le ne spre mem be (oz na ka 2).Tri
nele gal ne grad nje se pojav lja jo na območ ju, od koder je vid no mor je (sli ka 7), na tem območ ju je tudi
veli ko nele gal nih objek tov na kme tij skih zem ljiš čih (oz na ka 14). Konf likt 14 je nastal zara di podrob -
ne ga pre gle da dejan ske upo ra be kme tij skih zem ljišč in nele gal nih objek tov na kme tij skih zem ljiš čih
v ob či ni. Pre gle da nih je bilo 869 ha kme tij skih zem ljišč, ki jih 1354 za kup ni kom daje v za kup Sklad kme -
tij skih zem ljišč in goz dov Repub li ke Slo ve ni je. Pri tem pre gle du je bilo ugo tov lje no, da je 100 ha zem ljišč
neob de la nih, 29 % zakup ni kov pa ima na zem ljiš ču postav ljen objekt, ki ga je tre ba pri ja vi ti grad be ni
inš pek ci ji (Ak ci ja … 2013). Ta pre gled sta nja na tere nu je vodil v spre mem bo Odlo ka o pro stor skih ure -
di tve nih pogo jih za pode že lje Obči ne Izo la, v ka te rem so se podrob ne je dolo či la meri la za posta vi tev
pomož nih objek tov na kme tij skih zem ljiš čih (Spre mem be in dopol ni tve … 2014; sli ka 2).
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Konf lik ti zara di grad nje infra struk tu re se nana ša jo pred vsem na izgu bo kme tij skih zem ljišč, veči -
na teh konf lik tov pa je v bli ži ni mesta (sli ka 7). Zara di grad nje hitre ceste je v le tih 2008–2010 in letu 2013
nasta lo več konf lik tov, pove za nih z iz gu bo kme tij skih zem ljišč (oz na ke 3, 8 in 10), ruše njem sta no vanj -
skih stavb na tra si bodo če ceste (oz na ki 19 in 20) in pre vo zom izko pa ne ga mate ria la na depo ni jo v bli ži ni
Šare da (oz na ka 18). Spre mem bam so nas pro to va li veči no ma oko liš ki kmet je, ki jim je cesta odvze la
kme tij ske povr ši ne, pri pre vo zih mate ria la na depo ni jo pa so bili nas prot ni ki pre bi val ci Šare da, ki so
tudi upo rab ni ki ceste na Šared. Glav ni vzrok tega konf lik ta ni bila sama depo ni ja, tem več vož nja tež -
kih tovor nja kov po cesti, ki je v slab šem sta nju.

Tri je konf lik ti so se poja vi li zara di spre memb pro stor ske ga akta (oz na ke 1, 11 in 17). Konf likt 1 se
je poja vil še pre den je priš lo do uve lja vi tve nove ga pro stor ske ga akta, raz log zanj je bilo nestri nja nje
pre bi val cev s pred la ga no gosto to pozi da ve v na se lju. Konf likt 17 je nastal po spre jet ju obvez ne raz la -
ge odlo ka pro stor ske ga akta, raz log pa je bila boja zen ob spre mem bi zna čil ne ga vide za vasi zara di mož no sti
grad nje več sta no vanj skih stavb v str nje nem delu nase lja. Konf likt 11 pa je nastal zara di grad nje sta -
no vanj ske stav be ob robu več je ga vino gra da, kar se je nekaj posa mez ni kom zde lo spor no, saj so dom ne va li,
da je stav ba zgra je na neza ko ni to na območ ju kme tij skih zem ljišč. Loka ci ja je dejan sko nado mest na loka -
ci ja za stav bo, ki so jo poru ši li zara di grad nje hitre ceste. Konf lik ti zara di spre mem be pro stor ske ga akta
so v vseh pri me rih ob ozi ro ma v na se ljih (sli ka 7).

Konf lik tov zara di umeš ča nja novih dejav no sti ni veli ko (oz na ke 12, 4, 6 in 9). Pri konf lik tu 12 so
pre bi val ci nas pro to va li posta vi tvi ante ne mobil ne ga ope ra ter ja. Konf likt 9 je spro ži la ure di tev pas je ga
poli go na, konf likt 6 ruši tev gostin ske ga objek ta in kasne je neja snost gle de namen ske rabe tega območ -
ja, konf likt 4 pa želja po ure di tvi igriš ča za golf na kme tij skih zem ljiš čih. Tudi ti konf lik ti so veči no ma
bli zu nase lja.

4.3 Čle ni tev pode že lja ter vrsta in inten ziv nost konf lik tov po posa mez nih pode žel skih območ jih

Po de že lje v Ob či ni Izo la lah ko gle de na funk ci jo ter vrsto in inten ziv nost konf lik tov čle ni mo na
tri območ ja: obmest je, pode že lje z ve li ko doživ ljaj sko zmož nost jo in pode že lje s pre vla do kme tij ske dejav -
no sti (sli ka 8).

Me sto: Sta ro mest no jedro je zava ro va no kot kul tur ni spo me nik. Varu je se nje gov zna či len obris
ter pogle di nanj z mor ja in s po bo čij, ki ga na juž ni stra ni obkro ža jo kot amfi tea ter. S konf lik ti na tem
območ ju se v pris pev ku nismo podrob ne je ukvar ja li.

Ob mest je: Juž no od mesta, pre ko naj bolj ših kme tij skih zem ljišč, pote ka obvoz ni ca. Na tem območ -
ju je meja med mestom in pode že ljem, ki jo dolo ča pro stor ski plan obči ne. Med mestom in obvoz ni co
so posa mez na območ ja kme tij skih zem ljišč, ki pa niso nuj no del ure di tve ne ga območ ja mesta. Pri neka -
te rih območ jih je opaz na veli ka neja snost v pro stor skih aktih. Območ je po šte vil ki plan ske celo te sodi
v ob moč je ure di tve ne ga območ ja nase lja, dejan ska raba je kme tij ska, zača sno pa se ure ja z do lo či li, ki
velja jo za pode žel ski del obči ne. Da pri ha ja do neja sno sti, kam območ je dejan sko sodi, je raz vid no tudi
iz nas pro tu jo čih želja na zem ljiš čih – enkrat se obrav na va jo kot kme tij ska, dru gič je tam želja po nek -
me tij skih dejav no stih. Rav nin ski obmest ni del je poleg kme tijs tva pri vla čen tudi za grad njo infra struk tu re.
Zara di tega pri ha ja do ruši tev obsto je čih sta no vanj skih stavb, izgu be kme tij skih zem ljišč in nas pro to -
va nja tam kajš njih obde lo val cev kme tij skih zem ljišč. Inten ziv nost konf lik tov je v tem obmest nem območ ju
sred nja, glav ni raz log za konf lik te pa šir je nje pozi da nih zem ljišč in neja snost meje med mestom in pode -
že ljem ter s tem pove za na raz lič na mne nja gle de umeš ča nja pri mer nih dejav no sti na to območ je.

Po de že lje z ve li ko doživ ljaj sko zmož nost jo: To območ je je po povr ši ni naj več je. Obse ga poboč -
ja z ob de lo val ni mi tera sa mi in sle me na. Na obde lo val nih tera sah so oljč ni ki, vino gra di in nji ve, na sle me nih
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Slika 8:ShematskiprikazrazmestitvekonfliktovnavečfunkcijskempodeželjuObčineIzola.Območjasi
sledijoz leveprotidesni:mesto,obmestje,podeželjez velikodoživljajskozmožnostjo,podeželjes prevlado
kmetijskedejavnosti.p
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pa je zgoš če na pose li tev. Glav ni dejav nik pri vlač no sti tega območ ja je raz gled na mor je in, v ne ka te -
rih delih, tudi na soli ne. Območ je je zava ro va no z raz lič ni mi reži mi vars tva narav ne in kul tur ne dediš či ne,
na držav ni rav ni se del območ ja (»am fi tea ter«) varu je kot izjem na kra ji na, na seve ro za ho du je del Kra -
jin ske ga par ka Stru njan, zava ro va na so tudi sta ra vaš ka jedra nase lij na sle me nih. Zno traj tega območ ja
so spe lja ne kole sar ske in peš poti, ki pove zu je jo mesto s po de že ljem. Na izpo stav lje nih loka ci jah z raz -
gle dom na mor je in izven nase lij se na kme tij skih zem ljiš čih pojav lja jo nele gal ne grad nje počit niš kih
objek tov, ki se po vide zu obi čaj no raz li ku je jo od dru gih zgradb. Na kme tij skih zem ljiš čih je na tem območ -
ju pri so ten tudi pojav upo ra be lop, ki so name nje ne spra vi lu kme tij ske ga orod ja in pri del kov, ali
v po čit niš ke name ne. Lope ne slu ži jo prvot ne mu name nu, ampak jih last ni ki v to plej ših mese cih pogosto
upo rab lja jo kot počit niš ki objekt. Za območ je je zna čil na veli ka inten ziv nost konf lik tov, ki so zelo raz -
no vrst ni. Glav ni raz log zanje so nele gal ne grad nje in nas pro to va nje spre mem bam, ki bi spre me ni le
indi vi dual ne pred sta ve pre bi val cev o idi lič nem pode že lju ozi ro ma zna či len videz nase lij (no vo grad -
nje, pre vi so ke stav be, pre go sta pozi da va, ante ne mobil nih ope ra ter jev, igriš če za golf).

Po de že lje s pre vla do kme tij ske dejav no sti: Pode že lje, kjer ni obmo čij vars tva narav ne ali kul tur -
ne dediš či ne, kjer ni raz gle da na mor je in ki je bolj odda lje no od mesta, ima naj manj šo inten ziv nost
konf lik tov. Pre vla du je ta kme tij ska dejav nost in gozd. Glav ni vzrok konf lik tov, ki se pojav lja jo na tem
območ ju, so nele gal ne grad nje lop za spra vi lo orod ja na kme tij skih zem ljiš čih, v la sti Skla da kme tijskih
zem ljišč in goz dov.

5 Sklep

Slo ven sko pode že lje se kot izra zi to več funk cij ski pro stor soo ča s če da lje moč nej ši mi gos po dar ski -
mi, social ni mi, poli tič ni mi in okolj ski mi pri ti ski na pode žel ske vire. Zara di ohra nja nja nji ho ve
raz no vrst no sti in kako vo sti je tre ba opre de li ti pode žel ske vire kot pode žel ski kapi tal, v ka te re ga lah ko
in iz kate re ga lah ko izha ja jo kori sti. Ta pri stop izha ja iz prin ci pov okolj ske eko no mi je, ki pra vi, da je
bla go sta nje člo veš tva dol go roč no odvi sno od smo tr ne (urav no te že ne) rabe raz no vrst ne ga kapi ta la v kraj -
šem obdob ju. Pode žel ski kapi tal (opre de li tev je pov ze ta po bri tan ski Agen ci ji za pode že lje) »jeizdelek
podeželja,njegovihvasiintrgov« (Gar rod, Wor nell in Youell 2006, 117–118). Čeprav se na prvi pogled
zdi ta opre de li tev pre več poe no stav lje na, pa je po dru gi stra ni dra go ce na v tem, da opi su je pode žel ski
kapi tal, ki vse bu je raz lič ne (ne)mer lji ve ele men te pode že lja/po de žel sko sti. Ti so v prvi vrsti iz naravne -
ga (na pri mer pode žel ska nase lja, lokal ne kul tur ne tra di ci je, div jad), pa tudi iz zgra je ne ga in social ne ga
kapi ta la. Pode žel ski kapi tal naj bi tako imel šti ri funk ci je (Gar rod, Wor nell in Youell 2006): (1) za kme -
te, pre de lo val ce hra ne in distri bu ter je ustvar ja trž no pred nost (v smi slu pre poz nav ne in kako vost ne
bla gov ne znam ke); (2) za pod jet ja, ki se ukvar ja jo s tr že njem dediš či ne, pred stav lja pomemb no kapi -
tal sko osno vo; (3) posre du je ključ ne sto ri tve na pode že lju (le sna bio ma sa, viri za rekrea ci jo) in (4) pri vab lja
zuna nja vla ga nja. Kri tič no spoz na nje je, da si pre te kle, seda nje in pri hod nje gene ra ci je deli jo isto (po -
de žel sko) pre mo že nje, to je kapi tal ske zalo ge, ki so temelj vsem gos po dar skim dejav no stim. Kako vost
živ lje nja seda nje gene ra ci je je v mno go čem odvi sna od tega, kako modro (urav no te že no) so pre te kle
gene ra ci je uprav lja le te kapi tal ske zalo ge. Bla go sta nje bodo čih gene ra cij je v ve li ki meri odvi sno od nji -
ho ve smi sel ne (urav no te že ne) rabe s stra ni seda nje gene ra ci je, ozi ro ma kako se bodo reše va li sta ri in
novi konf lik ti na pode že lju.

Na men pris pev ka je bilo pre poz na va nje, pri kaz in ana li za pro stor ske raz po re di tve ter spre mi nja nja
šte vi la in inten ziv no sti konf lik tov na pode že lju Obči ne Izo la v se dem let nem obdob ju. Pre gle da li smo
časo pi sne član ke v stal ni rubri ki »Is tra« v Pri mor skih novi cah v le tih 2008–2014 in evi den ti ra li konf -
lik te inte re sov, ki se pojav lja jo na pode že lju obči ne. V 87 član kih je bilo ome nje nih 21 konf lik tov, ki smo
jih raz de li li gle de na tra ja nje, vzrok in pred la ga te lja spre mem be. V ob či ni pre vla du je jo enkrat ni konf -
lik ti, ki se naha ja jo v  bli ži ni mesta. Naj po go stej ši vzrok konf lik tov so nele gal ne grad nje in grad nja
infra struk tu re, naj po go stej ši pred la ga telj spre mem be, ki pov zro či konf likt, pa je inve sti tor. Gle de na funk -
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ci jo območ ja ter vrsto in inten ziv nost konf lik tov lah ko pode že lje Obči ne Izo la raz de li mo na tri območ -
ja: obmest je, pode že lje z ve li ko doživ ljaj sko zmož nost jo in območ je s pre vla do kme tij ske dejav no sti.

Šte vi lo konf lik tov ni vsa ko leto ena ko. Neka te ri konf lik ti se poja vi jo le enkrat, o dru gih lah ko bere -
mo član ke več let. Gle de na tra ja nje smo konf lik te raz de li li na enkrat ne, ponav lja jo če in več let ne. Zato
bi tudi opre de li tev konf lik ta lah ko dopol ni li s ča sov no kom po nen to: konf likt je enkrat no, ponav lja jo -
če se ali več let no nas prot je med akter ji, ki nasta ne zara di nez druž lji vih inte re sov po ome je ni dobri ni.
Pri štet ju konf lik tov pa je potreb na paz lji vost, saj je mož no, da nji ho vo šte vi lo naraš ča le zara di pove -
ča ne ga inte re sa časo pi sov (Wil kes in Ricard 2007).

Po zi da ve so pogost vir konf lik tov, ker vklju ču je jo zelo vid ne spre mem be v pro sto ru. Območ ja pozi -
da ve so zelo natanč no opre de lje na in pred stav lja jo jasen pred met, zoper kate re ga je mogo če izra zi ti
nestri nja nje (Woods 2005, 212–214). Tudi rezul ta ti, pri dob lje ni s po moč jo ana li ze vse bi ne časo pi snih
član kov o konf lik tih na pode že lju Obči ne Izo la, to potr ju je jo.

Pri mer konf lik tov zara di pozi da ve je grad nja hitre ceste, ki je pov zro či la več je šte vi lo enkrat nih konf -
lik tov in tudi vsi konf lik ti zara di nele gal nih gra denj. V po ve za vi z grad njo infra struk tu re je tudi konf likt
depo ni je na Šare du, kamor se je vozi lo izko pa no gra di vo iz pre do ra Mar ko vec (oz na ka 18 na sli ki 3e).
Ta, v pri mer ja vi z os ta li mi, ni bil enkra ten, tem več je tra jal več let. Možen raz log za to je soča sna pri -
pra va pro stor ske ga akta za nase lje Šared, s ka te rim se niso stri nja li pre bi val ci (oz na ka 1) in ne le grad nja
hitre ceste. Neza do voljs tvo s pro stor skim aktom so izra ža li na najb liž jem dru gem objek tu, ki mu je bilo
mogo če nas pro to va ti. Možen kri vec za nestri nja nje pre bi val cev Šare da je bil tudi Odlok o za ča snih ukre -
pih za zava ro va nje ure ja nja pro sto ra v Ob či ni Izo la (sli ka 2), ki je na Šare du pre pre če val novo grad nje
do spre jet ja pro stor ske ga akta. Nestri nja nje s spre mem ba mi pro stor skih aktov ali več ji mi grad nja mi
je le zavra ča nje spre mi nja nja pro sto ra v pro stor potroš nje (Mor mont 1983, 570). Po prvot nih načr tih
je bila boja zen pre bi val cev prav ta: pri hod novih pre bi val cev iz notra njo sti Slo ve ni je, ki bi pozi da li Šared
s po čit niš ki mi hiša mi. Eden od nas prot ni kov je neza do voljs tvo pov zel z be se da mi (Ce rin 2013, 9): »Sta-
novanjabodopokupiliLjubljančani,dvamesecanaletonebomomoglispati«. Naslov član ka »Na pode že lju
želi jo raz voj, a hkra ti tudi mir« (Ce rin 2013) naka zu je, da je konf likt pove zan tudi s sin dro mom ne-na-mo -
jem-dvo riš ču (NIMBY). Grad nja počit niš kih hiš pa ustvar ja še več dvo rišč in s tem še več nas prot ni kov
kakr šnih koli novih dejav no sti (Far stad in Rye 2013). NIMBY je raz log tudi za konf likt, ki je nastal zaradi
želje po posta vi tvi ante ne mobil ne ga ope ra ter ja. Ante na sodi med objek te, ki jih ljud je na splo šno spre -
je ma mo ter doje ma mo kot nuj ne in potreb ne, a jih ne želi mo na last nem dvo riš ču (Dear 1992), kar je
raz vid no tudi iz naslo va časo pi sne ga član ka o is to vrst nem konf lik tu iz sosed nje Obči ne Piran (»Mobi
imajo,antenepanebi?«; Hlaj 2010, 8).

Pre te kle razi ska ve (Per par 2002, 134 v: Per par, Kova čič 2006, 67; Golu ža 2014) so kot pred met spo -
ra ome nja le hrup kme tij skih stro jev in smrad zara di kme tij ske dejav no sti. Takih konf lik tov na
pode že lju Obči ne Izo la nismo zaz na li.

Ob moč ja s po gle dom na mor je so pod veli kim pri ti skom zara di pozi da ve in nele gal nih gra denj (Mar -
kand ya in sode lav ci 2008). Tudi na pode že lju v Ob či ni Izo la je tako. Tret ji na vseh konf lik tov je pove za na
z ne le gal ni mi grad nja mi. Prav ti konf lik ti so tudi med najin ten ziv nej ši mi in se pojav lja jo na naj bolj pri -
vlač nih območ jih, kjer se pre kri va jo inte re si raz lič nih akter jev. Malo manj inten ziv ni so konf lik ti na
obrob ju mesta, ki se doje ma kot zača sen pro stor ter kot »pokopališčepodeželjainzibelkamesta« (Qvi -
ström 2007, 270).

Sla bost upo rab lje ne meto de je v tem, da pri stran skost časo pi sa lah ko vpli va na šte vi lo in izbor konf -
lik tov (Bar ran co in Wisler 1999) ter na ne-po ro ča nje o vsa kem konf lik tu (Earl in sode lav ci 2004), saj
se več poro ča o do god kih, ki se zgo di jo bliž je ured niš tvu časo pi sa (Bar ran co in Wisler 1999) ali so vanj
vple te ni vpliv nej ši akter ji. Ured niš tvo časo pi sa Pri mor ske novi ce je v me stu (Ko pru), zato je mož no,
da konf lik tom na pode že lju ne pos ve ča ena ke pozor no sti kot tistim v me stu in nje go vi nepo sred ni bli -
ži ni. Iz ana li ze štet ja zna kov in šte vi la konf lik tov gle de na pred la ga te lja spre mem be (sli ka 5) pa je raz vid no,
da se poro ča nje časo pi sov lah ko raz li ku je tudi gle de na sub jekt. Časnik Pri mor ske novi ce je namreč
name njal več pro sto ra konf lik tom, kjer je spre mem bo in s tem konf likt pov zro či la Obči na Izo la. Podobne
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ugo to vi tve lah ko zasle di mo tudi pri preu če va nju konf lik tov v me stih (Ja nel le 1977). Pri poro ča nju o konf -
lik tih je veli ko krat težav no natanč no raz bra ti, kdo je bil pred la ga telj spre mem be. Kot akter je nave den
na pri mer inve sti tor, a ni podrob ne je opre de ljen. Še poseb no se take neja sne opre de li tve pojav lja jo pri
grad njah ozi ro ma ruši tvah nele gal nih sta no vanj skih stavb.

Ve či na novic o Ob či ni Izo la je v ča so pi su objav lje na v stal ni rubri ki »Is tra«, zato meni mo, da z iz -
pu sti tvi jo bra nja dru gih delov časo pi sa (na slov ni ce, zad nje stra ni, rubri ke »Ak tual no« ter pisem
bral cev) nismo izpu sti li nobe ne ga konf lik ta. Konf lik ti, ki jim medi ji pos ve ča jo veli ko pozor no sti, so v ča -
so pi su obi čaj no naj prej napo ve da ni na naslov ni ci, nato pa na nasled njih stra neh sle di še čla nek. Če je
tema še poseb no aktual na, se o konf lik tu lah ko piše tudi tri krat: na naslov ni ci, v ru bri ki »Ak tual no«
in v ru bri ki »Is tra«. Pri medij sko odmev nih konf lik tih bi se z upo šte va njem objav iz dru gih delov časo -
pi sa šte vi lo zna kov zelo pove ča lo. Ker nismo bra li celot ne ga časo pi sa, je inten ziv nost, ki smo jo meri li
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7 Summary: Identification and spatial distribution of conflicts in rural areas
(translated by the authors)

Contemporary Slovenian rural areas are subjected to several issues; amongst them the conflicts of
interest are evident and important. Woods (2005) divided conflicts in the rural areas into three groups:
the conflict between the need for rural development and environmental impact, conflict between agri-
cultural and conservation interests with regard to the use of natural resources, and the conflict between
the rural lifestyle and restricting the hunting of wild animals. Attractive and multifunctional Slovenian
rural areas often perform as a junction of various stakeholders (farmers, entrepreneurs, second home
owners, environmentalists, tourists, local authorities, investors, etc.) and their interests. Interrelations
among interests of social groups and their diverse requests or expectations towards the use of rural
resources very often lead into conflict.

In Slovenia, there is no official record or database on conflicts in rural areas as well as no common
definition of conflict. Within the framework of this paper a »conflict« is defined as »a unique, recur-
rent or multiannual contradiction between the stakeholders caused by irreconcilable interests over the
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limited resource«. The paper focuses on identification and spatial distribution of conflicts in rural areas
of the Municipality of Izola (south–western part of Slovenia), their spatial dimension and cause-effect
connection. In the studied rural localities, the farmers are important stakeholders; relevant are also hol-
iday homes owners, nature and cultural heritage protectors, and local authorities. The data was obtained
by analysing the contents of regional journal »Primorske novice«, issued all week, excluding Sundays
and holidays, during the period 2008–2014. Newspaper content analysis is a quantitative method for
summarizing and analysing the messages (Neuendorf 2002). By counting the occurrence of predefined
variables (words) in the messages we obtain numerical summary of the revised text messages
(Neuendorf 2002), which can identify the patterns of occurrence of various events in time (Barranco
and Wisler 1999). The method is widely used in the study of conflict (e.g. Janelle and Millward 1976;
Janelle 1977; 1979; von der Dunk et al. 2011; Darly and Torre 2013; Pelletier et al. 2011).

We searched for articles with the following topics: (a) conflicts of interest in the rural areas of the
surveyed municipality, (b) situations where there was obvious disagreement between two or more stake-
holders and (c) articles that had defined location (point, line or area) or we were able to locate the site
with the help of photos. In the rubric »Istra« of the mentioned newspaper we encountered 87 articles
on the conflict in rural areas of the Municipality of Izola, with indicated 21 conflicts. Conflicts are dis-
tinguished by location, intensity (number of posts and the number of characters without spaces), the
initiator of change (an investor, a farmer, municipality, DARS – Motorway Company in the Republic
of Slovenia, more proposers), the reason for the formation of conflict (illegal construction, infrastructure
construction, planning the placement of new activities / object, change of the spatial planning act) and
duration (single, multi-annual, recurring).

Where the areas of different interests overlap, there is a conflict, but also a mutual benefit. Since
the conflicts are tied to location we tried to make a zonation (depending on the function of the area
and type and intensity of conflicts) of rural areas in the surveyed municipality (Figure 8; the old town
as protected cultural monument is not discussed in this paper).

(1) Suburban zone is located south of the town; a newer bypass is located on the best agricultural
land. This zone experiences the boundary between urban and rural areas, defined by the municipality
spatial plan, and there is a significant lack of clarity in the mentioned documents. Interest of mixed land
use occur, new conflicts arise. The intensity of conflicts in the suburban zone is evaluated as medium.

(2) Attractive rural zone covers the major part of Izola municipality. It includes cultivated terraces
on the sunny slopes (of olive groves, vineyards and fields), on the ridges it is densely populated. The
main pull factor here is the sea view, in some parts even on the salt pans. The area is protected with
different regimes (natural and cultural heritage) at the national level (»amphitheatre«), in the
north-western part there is a small part of the Regional Park Strunjan (salt pans), protected are also
the old village cores on the ridges. Several tourist infrastructure elements (agritourism, thematic routes,
etc.) are to be found here as well. In exposed locations (sea view) and outside the settlements we can
identify illegal constructions of holiday homes (various forms). They mostly reside on agricultural land
and usually differ in appearance from other buildings. This zone is characterized by high intensity of
conflicts.

(3) Rural zone with predominant agriculture and mostly covered by forest, is out of the reach of
sea view, has no protected areas and the lowest intensity of conflict.

Reconciliation of different interests is the task of spatial planning. Rural areas have large reserves of
rural capital (landscape, flora and fauna, biodiversity, rural settlements, routes, geology, air and water qual-
ity, forests, local customs, cuisine, events and language; Garrod et al. 2006), which are the basis for the
development of tourism and help to maintain the protected areas. The interests of all stakeholders should
be coordinated as their sectoral treatment leads to new and more complex conflicts (Golobič et al. 2003).
This is the task of spatial planning (Zakon o prostorskem…2007, Article 3), the duty of the representatives
of all interests in the area, however, that their interests are aligned so that the subsequent use of the
spatial planning document does not cast doubt (Mlakar 2009).
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Geographical identification of stakeholders and social groups, knowledge on their different inter-
ests and conflicts which arise between them, might help with the future decision-making processes.
In the future we can expect a continuation of the already known conflicts, for example, at the begin-
ning of the construction of the planned roads (roads Jagodje–Šared and Jagodje–Lucija), at every major
intervention on agricultural land, etc. We can also expect the emergence of new, hitherto unknown con-
flicts. Our assumption is based on the fact that in these extremely attractive rural areas with heterogeneous
stakeholders and social groups we might expect highly personalized views on usage of the rural capi-
tal. As a result, we expect even greater responsiveness of social groups on the expected changes in planning
documents for which we do not know how intense will be marked in the press and other media. For
a more detailed monitoring of future (potential) conflict hotspots and mechanism it is reasonable to mon-
itor the incidence of and responses to the conflicts in the online media as well.
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